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Erster Bürgermeister 
Wozniak, Thorsten  

Ausschussmitglieder 
Feil, Ingrid  
Finster, Norbert  
Herbig, Guido  
Iff, Günter  
Servatius, Erich  

Stellvertreter 
Krammer-Kneißl, Kerstin  
Wächter, Burkhard  

Schriftführer/in 
Glemser, Karin  

 
Borchardt, René, Kämmerei  
Hoffmann, Maria, Stadtbaumeisterin  
 
 
entschuldigt 

Ausschussmitglieder 
Koch, Arnulf  
Krapf, Rainer  
Rosentritt, Christoph  
Vizl, Thomas  
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 
 2. Haushaltsplan 2025 mit Finanzplan für die Jahre 2026 bis 2028 
  

 3. Informationen und Anfragen 
  

 
 
 
 
Durch den Vorsitzenden wurden alle 9 Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses ordnungsge-
mäß am 06.05.2025 eingeladen. Die Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 und 3 GO ist gegeben. 
 
Erster Bürgermeister Herr Thorsten Wozniak stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen 
wurde, somit die Beschlussfähigkeit besteht und eröffnet die Sitzung. 
 
Es liegen keine Anträge zur Geschäfts- oder Tagesordnung vor. 
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Öffentliche Sitzung 

 
2. Haushaltsplan 2025 mit Finanzplan für die Jahre 2026 bis 2028 
  

 Erster Bürgermeister Thorsten Wozniak weist darauf hin, dass sich der Entwurf für den 
Haushalt in den nächsten zwei Wochen noch ändern wird. 
 
Er geht auf die Schuldenentwicklung der Stadt Gerolzhofen ein. Die Schulden sind inzwischen 
auf unter Landesdurchschnitt gesunken trotz verschiedener Investitionen. In den kommen-
den Jahren wird der Schuldenstand wieder steigen. Dringend notwendige Investitionen für 
die Marktplatzneugestaltung, Sanierung der Aussegnungshalle, Neubeschaffung eines Feu-
erwehrfahrzeugs, Geomaris, Stadtbibliothek sowie VG-Nebengebäude mit Parkplatz und 
Schule sind in der Haushalts- und Finanzplanung zu berücksichtigen. 
 
Erster Bürgermeister Thorsten Wozniak übergibt das Wort an den Kämmerer Herrn René 
Borchardt. 
 
Herr Borchardt geht zuerst auf die Schuldenentwicklung der Stadt Gerolzhofen ein und er-
läutert die wesentlichen Zahlen. Die Unterlage liegt den Mitgliedern des Haupt- und Finanz-
ausschusses vor, s. auch Anlage zum Protokoll.  
 
Anschließend erläutert er die wichtigsten Positionen des Investitionsprogramms sowie deren 
jeweilige Förderung und geht dabei auch auf die Kategorisierung (Pflichtaufgabe / freiwillig) 
und Priorisierung der jeweiligen Posten ein (A-D). Hintergrund hierfür sei lt. Herrn Borchardt 
die Empfehlungen des Landratsamtes bzgl. Haushaltsklarheit und Haushaltswahrheit. Das 
Investitionsprogramm liegt dem Protokoll als Anlage bei. Es werden die Kosten der Grund- 
und Mittelschulen ausführlich behandelt. Auch wird dem Gremium der Eigenanteil der Stadt 
sowie Investitionskostenumlage pro Schüler aus heutiger Sicht offengelegt.  
 
Herr Borchardt weist darauf hin, dass der Posten „Privatmodernisierung f. Einzeldenkm.“ in 
der vorliegenden Aufstellung anzupassen ist. Richtig ist ein Haushaltsansatz in Höhe von 
100.000,00 € im Jahr 2026. Dies ist zu berichtigen. 
 
Es wird über die Baugebiete Nützelbach II und III gesprochen. Erster Bürgermeister Thorsten 
Wozniak erklärt, dass im Baugebiet Nützelbach II lediglich noch wenige Reihenhausgrundstü-
cke frei seien. Für Nützelbach III seien genügend Nachfragen vorhanden und Verkäufe be-
reits eingeplant. Herr Borchardt erklärt, dass die Stadt insgesamt ca. 4 Mio. € Ausgaben für 
Nützelbach II gehabt habe.  
 
Im Bereich Flächenentwicklung erklärt Herr Borchardt, dass für Grunderwerb jährlich 
250.000,00 € eingeplant werden und dies durch den Grundverkauf in gleicher Höhe kosten-
neutral sei. 
 
Fragen der Mitglieder des Ausschusses werden beantwortet. 
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3. Informationen und Anfragen 
  

 Es liegen keine Anfragen vor.  
 

 
 
 
 
Erster Bürgermeister Herr Thorsten Wozniak schließt die Sitzung um 21:07 Uhr. 
 
 
VORSITZENDER 
 
 
 
 
Thorsten Wozniak Karin Glemser 
Erster Bürgermeister Schriftführung 
 


